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2TOXOI

AVATITUCN TOU KPITNPIOU ICOPPOTTIAC YIa avTIOPWVTA CUOTHUATA, BACEl TOU
Aeutépou Nopou.

AVATITUCN EVOC YEVIKOU KPITNPIOU YIa TN XNMIKA I00pPOTTIA, TTOU VA UTTOPEI va
EQapPOOTEi 0€ KABE avTIdOpOV cuaTnua, Bacel TNG EAaXIOTOTTOINONG TNG
ouvapTtnong Gibbs.

OpIoPOG KI EKTINNON TNG O0TABEPAC XNMIKAG I00PPOTTIAG.

Epappoyn Tou yevIKoU KpITAPIOU yia TNV avaAuon XNMIKNAS 1I00pPOTTIAC O€
AVTIOPOVTA MEIYUATA IOAVIKWY QEPIWV.

Epappoyr Tou yevIKOU KpITAPIoU yia TNV avaAuon XNMIKNAS 1I00pPOTTIAC O€
TAUTOXPOVEG aVTIOPAOEIG.

2UOXETION TNG OTABEPAC XNMIKAG I00PPOTTIAC JE TNV eVBaATTia TnNG avtidpaong.

KaBopiouog TNG 1I00pPOTTIaG PACEWY O€ N avTidpovTa oUcTAMATA, BACEl TNG
€10IKNG ouvaptnong Gibbs Twv @acewv yiag kabaprg ouaiag.

Epappoyn Tou kavova ¢acewyv Tou Gibbs yia Tov utToAOYIOUO TWV AVECAPTNTWYV
METABANTWYV €VOC TTOAUPACIKOU CUCTAUATOS TTOAWY CUVICTWOWV.

Epappoyn Tou Nopou tou Henry kai Tou Nouou Tou Raoult yia agpia tTou
dlaAuovTal o€ uypa.



KpITRp10 XNMUIKAG ICOPPOTTIOG

Eivar mBavoé va yvwpilouue Tn Bepuokpacia, TNV SA MapaBioon
mieon Kai T oUoTaon (CUVETTWG, TNV KaTdoTaon) dS=0 20U Nopou
eVOG OUOTAMATOC, AAAG va unv €ipaoTe o€ B€on \ /
va yvwpiloupe av 1o oUoTNUa ival o€ XNMUIKN | A
IGOPPOTTIaL. | dS<0
. ; / I |
Apxiadgnong o 9C A |
TNG EVTPOTTIOG Csys oo | :
I I
Mia xnuIKf avTidpaon o€ évav adiapaTiko | |
Ve ’ r |
BaAauo eceAicoeTal TTPOG TNV KATELBUVON : |
k AL : |
au¢nong TnG s\’/Tpomo’(g. Otav n £VTp’O1TIG : |
hEyIoTOTTOINOEI, N avTidpaon oTapaTtd. | :
>
100% 2U0TACN 100%
AVTIOPWVTA IcopPOTTIag TTpoiovTa
CG, CG,
CcO 0 KpITripia 1I00ppOoTTiag yia hia XNUIKA avtidpaaon TTou
0 2 die¢ayeTal eviog adiapaTikou BaAduou.
LA ED
CG,
CoO ¢
2 Od4&Aapog XNUIKAG avTidpaong TTou TrepIEXEl peiypa CO,

O, ka1 CO, uTr6 dedopévn BeppoKpaaia Kal Trieor.



2.uvouadovtag Tov lNpwTto Nouo kai 1o

AeuTtepo NGO yia Tn pada eAEyXou Tou L oA
OXNUOTOG, EXOUUE: avTidpaong i
SOV Pl | o
_ ! Maca
BQ dU + PdV — Tds =0 | [ eAéyxou
ds = — l 4 Y
Iy //‘— _d—di; ——————————————
To dla@opiko TG auvapTtnong Gibbs (G=H-TS)
UTTO 0TOBEPN BepUoKpaTia Kal TTiEon €ival: M ot T e
( dG) = VIEH*~ TS . — .S dT avTidopacon UTTG CUYKEKPIKUEVN
r.p BepUOKPATIa Kal TTECN.

50 )
=ML g P AR WP ) S T dSE= WSV T

= AP Ay YRS y .
ATTO TIG OUO dG)yp=0

ECIOWOEIC TTPOKUTITEL:
Mia xnuIkr avTidpaon utré kaBopiopEveg T
Kal P eceAiocoeTal TTpog TNV KaTeUBuvon
Meiwong TnG ouvaptnong Gibbs. H
avTidpaon TTavel KI N XNUIKN 100ppOoTTia
atrokaBioTaral 6tav n ouvaprtnon Gibbs
eAayxioTotroinBei. ETTouévwg, To KPITHPIO
TNG XNMIKNG IcopporTriag eival (dG);p = 0.



Y,
\dG< 0 dG>0 / :
dG=0 // |
7 I
& |
' :
: MoapaBiaon :
| 20U NOpou |
|
| |
| | >
100% 2uvBeon 100%
QVTIOPWVTA  I0OPPOTTIOG TTPOIOVTA

KpItrpia XNMIKAG I00pPOTTIAC PIAG opIopévng MAdag UTTo dedouévn TTieon Kai
Bepuokpaaia.



[a va KATaANEOUPE O€ YIa oXEON YIa TN XNHIKK I00PPOTTIO CUVAPTACE! TWV IDIOTATWY TWV
ETTINEPOUC CUOTATIKWY, BEWPOUUE Eva PeEiypa TEoodpwy cuaTaTikwy A, B, C kai D 1Tou
OUVUTTAPXOUV O€ I00ppOTTia UTTO dedopéveg T Kal P.

dN,A + dNgB  —>  dN.C + dNpD S
- avTidpaong
. ; .y - T, P
ATTO TO KPITHPIO ICOPPOTTIAC: - ’ H ks ot
— v — 5. _ — TTEIPOA0TN Ng moles ofB
(dG)rp 2 (dG;)rp 2 (8idN;)rp =0 avTidpaon No moles ofC
2 z Np moles ofD
ZedNe + ZpdNy + 24 dN, + Ty dNy = 0 U6 oTadEEN g
THEDN KAl | . dNyA +dNgB— dN:C + dNpD
Mo va Bpoupe Tn oxéon METAEU TwvV Bepuokpaaia ||

dN, ypdgoupe TNV avtioToixn e~
OTOIXEIOMETPIKA avTidpaon:

vyA+vgB =— v.C + vpD O1 peTaBoAég Tou H, — 2H
&TTOU v’s €ival Ol OTOIXEIOUETPIKOI GUVTEAEDTEG APIBUOU TWV |y, 5 0.2H
YPUUHOHOPIWV
_ . _ .| 0.01H,— 0.02H
dNy = —evy  dNc¢ = evc TWV OUCTOTIKWV |
dNp = —evy  dNp = evp katd m Sigpkeia | V-001H; = 0.002H
J : , : HIag XNHIKAG vy, = |
Kal ¢ gival N otaBepd avaloyiag. AvTIKaBIoTWVTAG: avTidpaonc eivai .
=7
5+ G — 1.3, — o =0 avAAOYEG TwV VH= <
Ve§c Vp8b Va8 A VpS§pB — O'TOIXSIO}JSTled)V
KpITApI0 YIa XNMIKN 100pPOTTia OUVTEAETWYV,
QAVECAPTNTWG TNG
EKTOONG TNG
avTidpaong. 6




2T00EPA 1ICOPPOTTIOG OE HEIYMATA IDAVIKWYV AEPIWV

l’e:'._i’c + V.’JHD L > V;L.E’A 2 V&wf; =0 (16-9)

Oewpodue Eva piypo Wavikov aepiov mov Ppioketal og wooppomia oe dedopivn Depuokpacio Kot mieon.
Onwc n eviponia, 1 cuvapmnon Gibbs evog bavikol aepiov e€aptatat 1060 and ) Dgppokpacio 660 Kul ard
mv mieon. Ot ipés e cuvapmong Gibbs kataypapoviat cuvinlomg oe ayéon pe ) Oepuokpacia, yio otobe-
pn mieon avagopag Py, n onota AapPavetan ton pe 1 atm. H petaforn e cvvapmong Gibbs evog wavikon
aepilov Mg mpog TV mieon, yw otabepn Beprokpacio, mTpocolopileTal ¥ pNGLUOTOIOVTIS TOV OPIGUO TS GU-
vaptnone Gibbs (g =h —75) ka1 T oxéon g petaforic me evipomiog yio 1660epueg diepyosice,
[As =—R, In(P,/P,)]. Amo@<pet

(4€), =" ~T(85), ==T(a5), =R}n >
1

Eropévog, n cuvapmmon Gibbs tov cuetatikol i evOg piynatog toavikov aepiov vrd pepikn mieon P; ot
Oeppokpocio 7 Tov HiYHOTOS, UTOPEL VO EKPPUOTEL (G

g(I.R)=g (T)+RT InP, (16.10)
07OV §: (7) avamapiotd ™ cvvapmon Gibbs tov cuotatikod i og mieon | atm kot Oeppokpacia 7, eved P,
£1VOL 1] LEPIKT TECT) TOL CLGTATIKOV i & ATHOCPUIPES (atm). AvTIKOOIGTOVTUS TV EKQPUCT] TG GUVAPTIONG
Gibbs ya kdbe cvotatikd oty Eiomon 16.9, Aappdvoovps
ve[Z (T)+RTInP. |+v,[ g, (T)+R,T P, | -v,[Z,(T)+RTIn P, |-v, |2, (T)+R T nF, |=

' evkodia, opiovue ™ petafoin e ovvaptnong Gibbs ywe v mpoTomn Ketaotaen ©g

AG(T)=vegc (T)+vp8, (T)-v,8. (T)=v,; () (16.11)
Avtikathotovtag, AapPavovpe
P‘rP D

AG (T=-RT(v.InP.+v,InB,—v,InP,—v,InP,)=-R T'In P’ P (16.12)



Opiloupe TN oTaBePa 1I00ppoOTTIaGg K, yIa TN XNUIKN

I0COPPOTTIA EVOG MEIYMATOC 1I0AVIKWYV AEPIWV WG: 2 &
prepuo (1) Z& 6pOUC NEPIKWV TTIETEWV
_ ct D plc po
P Pf-'._ipf"f{ Np= SA DnB
AL B P Pg
AvTtikaBioTwvTag otnv EC. (16.12) kal avadiatdooovTag & opous SGH(D

» a Ko= AG(TIR,T
TOUG OPOUC, TTPOKUTITEI P

— ,—AGHT)/R,T (3) Z& 6poug ouaTacng
Ky, = c )

ICOPPOTTIAG
) . . ) . Ng® Ng® ( p \An
Emouévwg, n otaBepd 1IcoppoTTiag Ky EVOG PEIYHATOG Ke= ( N )
r r r r r Oa
1I0QVIKWY agpiwV PTTOPET va UTTOAOYIOTEI BACEl TNG o ‘o o

ouvaptnang Gibbs otnv idia Bepuokpaacia. O1 TIHEG TNG

Kp yia did@opeg avTidpacelg divovral otov lMivaka A-28. T ORD L TE: o oot i 8

avTIOPAVTA UEIYHATA IDAVIKWY QEPIWV.

N;
P,=vy,P= 7N P Mepikn trieon Bdaoel ypaupouoplakns ouoTaong
total

CNENp (P M
K}J T -\,-”"-1 ,\:rj.-ﬁ \r
VALV 1V total

Av = v+ vy — vy — 1y




[MAPAAEITMA 16-1: 21a@cspa loopponiac piag¢ Aispyaocia¢ Aiaonaonc¢

Xpnowpomotmvvtag v E&iocmon 16.14 kot ta dedouéva g suvaptnong Gibbs, va mpocdiopicere ) otabde-
pa 1oppomiag K, yio mv avtidpacn Swecnacng tov aldtov Ny—2N og 25°C. No cuyKpivete 10 anotéde-
cua pe ™ i g K, tov [ivaka A-28.

— ,—AG¥T)YR,T
Kp=e¢

AGH(T) = VNE:;(TJ — VNEE;{T)

= (2)(455.510 kJ/kmol) — 0
= 911,020 kJ/kmol

911.020 kJ/kmol

(8.314 kJ/kmol-K)(298.15 K)
= —367.5
Kp=2x 1071

H vroioyilopevn tun K, ovpoovet pe my tym tov llivake A-28. H typm g K, e my avtiopaon avt

EIVOLL TPUKTIKG UNOEVIKT], OElYvOVTaG £TG1 OTL 1) avTidopaon avtn ogv yivetor otn Oeppokpacio auth.



TMMAPAAEITMA 16-2: Napaywyn Yopoyovou pe Ospuavon Yoparuwv oc YynAn Ocpuokpaocia

Q¢ o EVOALOKTIKA A6 6TV NAEKTPOALGT, TO VOPOYOVO umopel va Tapaydel Oepuikd, copeova pe

1
owpyacio dwonaong H,O =H, + B O, . Beppaivovtag vopatud 6e TOAD VyMAEG Bepporpasicg (Zyua 16-8).

No 1pocdlopicete 10 TOGOGTO TOV VOPATUOD TOL UTOPEL Vi dlai-
YOPLOTEL GE VOPOYOVO Kal 0EVYOVO, OTAV 1] AVTIOPOGT VTN TPy - i‘;ﬂggggﬂg
uatomoteitat og 4000 K kot 10 kPa. ApxIKiy 4000 K ka1 oTa
ouoTaon _— 10kPa
1 1 kmol H,0 xH0
Abon: ECetaletan n avtiopaon H,O = H, -1—502 GE GUYKEKPL- zgz

uévn Oepuokpacio Kot tieon. No tpocdiopiotel 10 T0606TO TOL

VOPATUHOV TOV dlayWPILeTal 6 LOPOYOVO Kol 0EVYOVO S A
i i ' Zxnuatiké didypapua yia To lNapadeiyua 6-2.
1 ; c
Lroyeropetpiy: H,0=H, +E O, (emopévag vy o =1 vy =Lkowv, =0,5)
[poyuotirn: HO— xH,O +yH,+:z0,
oVTLIOpOVTa TPpOIOVTRL
(evamopévovra)

loolbyo H: 2=2x+2y—>y=1-x
looliyio O: l=x+2z—>z=(1-x)/2
Oiico whnbog moles: Ny =* ty+z=1,5-0,5x

[icon (oe atm): P =10kPa=0,09869 atm (1atm =101,325kPa)

1
H ctabepd 1coppomiag v v avtiopaon H,O0 =H, +EOZ otovg 4000 K diveton otov [Mivaka A-28 kat

glvar In K, = — 0,542 ko emopevog K, = 0,5816.

NN UE]’ P Vi, ~ o, T VHO 1 — 1 — x)/2 112 1+05—1
K, = “—”(—) 0.5816 = L1 = V2 ( L0980 ) x = 0222
N x 1.5 — 0.5x

total

Klaoua oaoroonc: l-x=1-0,222=0,778 1M 77.8% 10



Maparnpnoeig yia Tnv K, HEIYHATWYV 10. agPiwV

1. H K, piag avridpaong eaprarair povo armo tn Ospuokpaacia. Eival ave¢aptnon
TNG TTiEONG TOU PEIYMATOC OE I00PPOTTIAC Kal OEV ETTNPEACETAI ATTO TNV TTAPOUTIa
adpavwyv agpiwv. Auto ogeiletal oTo OTI N Ky e€aptaral amrd tnv AG*(T), TTou eival
ouvaptTnon uévo Tn¢G Beppokpaaiag, kal o1o 0TI N AG*(T) Twv adpavwy agpiwv ival
MNOeVIKN. 'ETOl1, uTTO dedopévn BEpOKpaaia, O TTAPAKATW TECOEPIC AVTIOPATEIS
xapakrtnpifovral atro Tnyv idia Ke:

H, + 20, = H,0 Micon: 1atm

H, + 20, = H,0 Micon: 5atm

H, + 720, + 3N, = H,0 + 3N, Mieon: 3atm

H, + 20, + 5N, = H,0 + 1,50, + 5N, Mieon: 3atm

2. H K, TnG avtioTpo®png ouvdaptnong eivai 1/K..
AUTO OIaTTIOTWVETAI EUKOAQ aTTO TNV £¢iowon (16.13). .. (atrd Tov lNivaka A-28):

Kr,=10.1147 x 10'""  H, + 50, = H,O 1000 K . PYepYp

K,=28718 x 107! H,0 = H, +10,  1000K T PypPy
11



3. Ooo peyaAurepn givai K, 16000
TEAEIOTEPN gival n avridopaon. Av n
oUoTaon TNG ICOPPOTTIAG ATTOTEAEITAI
KUPIWG aTTO TTPOIOVTA aEPIA, N MEPIKEG
TMECEIC AUTWV Eival oNUAVTIKA UWPNAOTEPEG
ATTO EKEIVEG TWV AVTIOPOVTWY, YEYOVOG TTOU
odnyei o€ uYnAég Ke. Ta tnv €10IKn
TTEPITITWON TNG TEAEIAG avTidpaong (dnAadn,
OTAV TO UEIYUA ICOPPOTTIOG DEV TTEPIEXE!
KaBoAou avTidpovrta), n Ky rpooeyyilel 1o
ATTEIPO. AVTIOPACEIG ME TTOAU XAMNAEG TIMEG
NG Kp UTTO dedopévn Bepuokpaaia
MTTOPOUV Va apeAnBouv.

4. H mrieon Tou usiyuarog emoépa orn
ouoraon 1copportriac (UOAoOVOTI dev
eTTNPeadel Tn atabepa 1IcoppoTtriag Kp). YTT0
oedopevn Beppokpaaia, N TIPN TNG Kp, apa
Kal To 0e&i uEAOG TNG EC. (16.15), TTapauEVveEl
oT1a0epn. 'ET01, 0 apIBUOC TwV
YPOMNMOUOPIWV TWV avTIOPOVTWY Kal TWV
TTPOIOVTWY Ba TTPETTEl Va YeTaBANBEl woTe
Va ECOUDETEPWOOUV TUXOV UETARBOAEG TNG
TTieong.

il

H, — 2H
P=1atm

Kp

% mol H

1000
2000
3000
4000
5000
6000

517 x 1018 0.00
2.65 x 10° 0.16

0.025
2.545
41.47
267.7

14.63
76.80
97.70
99763

Oaoo uwnAdTepn eival n TIPA TNG Kp, TOOO TEAEIGTEPN €ival
n avridpaon.

- NEN
Kp=—,+,
i’\ '_,*‘"11’\"' HH

P ) Av
f\ total

12



5. H mapoucoia adpavwv agpiwv moépa
orn ouoraon 1Iocopportriag (LOAOVOTI Oev
eTTNPEAdel TN oT1aBepa 1Ic0ppoTiag Kp). AuTto
diatmoTwveTal amd Tnv EE. (16.15), 1Tou
EUTTEPIEXEI TOV OPO (1/N,ia)2", OTTOU TA Ny
TTepINauBAavouv kal Ta adpavry aEpia.

o _NENp( P\
P NUNZ\N
L At B IV total

6. OTOV Ol OTOIXEIOMETPIKOI
oOuUVvTEAEOTEG DITTAQOI0OTOUV, N TIUN TNG
Ky rerpamAaoiaderal. INa mapadeiyya:

] Puo
H, + ;0,=—H,0 Kol 172
3 p ) ok STH A
; N7 o
2H, + 0,=—=2H,0 K, = P2 p_ = (Kp)

2.U0TOON ICOPPOTTIOG

ApXIKN oTtoug 3000 K
ouoTaon Kal otnv 1 atm
0.921 mol H,
1 mol H, 0.158 mol H
Kp=0.0251
0.380 mol H,
1 mol Hy 1.240 mol H
1 mol N, 1 mol N,
Kp=0.0251

H Trapoucia Twv adpavwy agpiwv dev eTTNPEACE!
TN 0TOBEPA 1I00pPOTTIAG, AAAG eTTNPEACEl TN
oUoTaOoT IC0PPOTTIOG.

13



7. Ta eAsuBspa nAekTpovia ornv
KAaraoraorn 1I00ppoTTiag MITopouv va
BswpnBouv wg 15aviko agpio. Y16
upnAéC Bepuokpaacies (ouviBws dvw
Twv 2500K), Ta yopIa Twv aEpiwv
apXifouv va dlacTrwvTal o€ EAeUBEPQ
ATOMA KAl 0€ AKOUA UWPNAOTEPEG
BepUOKPATIEG TA ATOUA XAVOUV
NAEKTPOVIO Kal 1ovi(ovTal.

8. O1 utroAoyiouoi IcoppoTTiag
TAPEXOUV TTANPOYOPIES YIA TN
ouoraon Tng ICoOPPOTTIac MIag
avridpaong, OxI yia tnv raxurnta tng
avriopaonc. lowg xpelaocTouv Xpovia
via va emmiTeux0ei yia icoppotrial OTav,
OMWG, XPNOIMOTIOIEITAI VA OWOTOG
KATaAuTng, n avrtidpaon Paivel Taxutepa.

o)

C H—-H'+e
nH+ ne_
~ NH+ Ne_ p An
Kp= - N
NHH total
o1ToU
¢ Neotal = Niy + Nig+ + Ne-

®

)

H oxéon Tng otaBepdc 1Ic00ppoTTiag yia TV
avTidpaan 10VIoPoU Tou udpoyovou.

14



MAPAAEITMA 16-3: Zuoraon loopponiac os a Zuykekpipsvn Ospuokpaocia

‘Eva piypo and 2 kmol CO kar 3 kmol O, Oeppaivetar otong

2600 K o¢ migon 304 kPa. Na ntpoodiopicete ) ohoTR0N 160p- Z0oTaon 100p-
pomiag, vrobétovrag 6Tt to piypoe anoteieitan and CO,, CO ApxiKn DS 00K e~
T 16-12). guagraon ora 304kPa
ki O, (Egipa ) 2 kmol CO xCO,
Aven: Eva avtidpov aépro piypa Beppaivetar oe pe vyman 3 kmol O, yCO
Oeppoxpacia. Na tpocdiopiotel 1 c0OTAOT 100PPONTINS OE (V- 20,

v ) Ogppoxpaoia.
Ixrjpa 16-12:

CO xat O,. 2. Ta cvotanK@ TOL PiYHOTOS EIVOL 1WBAVIKE aEpia.

Avaiveny Tty TepintooT auTh, 1) GTOLEIOPETPIKT| KL 1) TPELy-

patikny avtiopaon oy og e&Ng:
1 1
Zroyeropetpixi: CO+ ;OJ = CO, [ Voo, =L Vo =1 v, = E]
Ipayuanxn: 2CO +30, - xCO, +yCO +:0,
mpoidvia avidpovoe
(evanopdvoven )
leoltyo C: 2=x+y | y=2-x
Iooltyio O: 8=2x+y+2z | z=3 —'5
Ohiixo mwinboc moles: Ny =x+ty+z=5- %

ITicon (oe atm): P =304 kPa = 3,0 atm



1
H minootepn avtidopaon mov napartibetar otov IMivaxa A-28 givarn CO, = CO + = 05, yta mv omoia In

K, =-2,801 otoug 2600 K. H avtidpacn mov £xovpe eivan n avtictpon avtig, kat enopéves In K, = +2,801,
N K, = 16,461 oty mepintoon pog.

Ymrobétovrog Yo OAc TO CVCTATIKG CLUTEPLPOPE WAVIKOD aepiov, 1) oyfon Yt T otabepd 1ooppomiag -
Ellomwon 16.15 yiverm

Yeoy 00y ~¥co Yoy
o As
NENG | N

Avuxkabotovrag, Aapfdavovpe

-1/2
16,461 = = ol €,
(2-x)(3-x/2)"\5-x/2

Emidovtag g mpog x mpokOmTEl
x=1,906
Apa
y=2-x=0,094
X
=3 ——=2,047
_ W e

Emopévac, n ovotaot wopponiag tov piypatog oe 2600 K kot 304 kPa eivan
1,906 CO, + 0,094CO + 2,0470,

Zvlnmyon Kata myv exiivon avtod tov tpofinuarog, ayvoijooaps 1 dteonact tov O, oe O coppovae pe
v avtiopaon O, =20, mov aroterei pia vrapkt) mbavomta oe vyNALS Deppokpacies. Avtd copPaiver,
eneldn yu autr) my avtidpaocn otovg 2600 K woyver In K, = ~7,5210, mov deiyver 6T to mocd tov O, mov
dwwondtar oe O givon apeintéo. (AAA®oTe, pEYPL TO onueio avtd dev £yovpe pabel tag vo aviipetonilovpe
Tautdypoveg aviidpaoels. Oa 1o Kavovpue oty enOuevn evOoTnTa).

16



XNMUIKNA 100pPOTTIA YIO TAUTOXPOVEG AVTIOPACEIG

Ol1 TTEPIOOOTEPEC TTPAYMATIKESG XNMIKES DlEPYATiEC TTEPIAAUBAVOUV PIa 1)
TTEPIOCOTEPES AVTIOPATEIG TTOU TTPAYUATOTTOIOUVTAI TAUTOXPOVA. 2€ TETOIEG
TTEPITITWOEIG, KABioTATAI AVAYKAIO VA EQAPPOCOUE TO KPITHPIO IC0PPOTTIEGC OE OAEG
TIG avTIOPAOCEIG TTOU TTIBAVOV VA TTPAayHaTOTToINO0UV NECa 0TO BOAAANO dIEPYATIWV.

Otav £va XNUIKO OTOIXEIO CUPUETEXEI O€ TTEPIOCOOTEPEG TNG MIAC AVTIOPATEIC, N
£QApUOYr Tou KpITnpiou 1IcoppoTriag, uadi ue 1o 10ofuyio palag yia KABe oToIxEio,
KATAOTPWYOUV £€va OUCTNUA £CIOWOEWY, BACEI TWV OTTOIWV PTTOPEI VA UTTOAOYIOTEI N

ougoTaon I00PPOTTIAC.

‘Eva avTidpdv oUoTAUA UTTO OUYKEKPIMEVN
TTiEoN KAl BEpUOKPATia ETTITUYXAVEI XNMIKNA
IocoppoTTia Tav N ocuvaprtnon Gibbs Tou
ehayioTotroinGei, dnAadn étav (dG); , = 0.

Otav o1o ocuoTnua ekTeAoUVTAI OUO N
TTEPIOOOTEPES AVTIOPATEIG, TOTE N ICOPPOTTIA

emmTuyxaverai otav (dG); » = 0 yia kaBe avtidpaaon.

2yoTtaon: CO, CO, O,, O

NMARBog cuoTatikwyv: 4
NMARBog oTOoIXEiWV: 2
NMARBOG aTTaITOUNEVWYV
OXEOEWV K,=4-2=2

oo ©

O ap1Budg TV oxéoewv Kp TTou atraitouvral
yla TOV TTPOCBIOPICHO TG CUCTAONG
I00PPOTTIAG EVOG AVTIOPOVTOG YEIYUATOG Eival N
dla@opd peTagu Tou TTARBOUC TWV EVWOEWYV KAl
Tou TTABOUGC TWV GTOIXEIWV.
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[MAPAAEITMA 16-5: Zuoraon loopponiac yia Tauroxpove¢ Avridpdocig

‘Eva piypo and 1 kmol H,O ko 2 kmol O, Bepuaiveran

otovg 4000 K kot og wieon 1 atm. No wpocolopicete ) T GoTaon 100p-
GLGTUON IGOPPOTINS TOV HHYHATOS, DTOBETOVTUS OTL OOTE- poTTiac oToug
Astron povov a6 HoO, OH, O, ken Hy (Zyiuo 16-15). Apxiki 4000 K
claoTaon omnv 1 atm
Aven: ‘Eva piypa aepiov Oepuoivetol 6€ GUYKEKPLUEVT) "Z'T("‘O'IHOZO xH0
Beprokpoocio Kot wieon. No m1pocolopiotel 1 o0GTOCT NG molSz i (H)2
LOOPPOTLUG TOV LIYLLOTOC. w OH
Hapaooyéc 1. To piyuo woopponiog amoteisitar ond H,O, Exiipa 16-15:
OH, O, ka1t H,. 2. Ta cvctatikd tov piypotog sivot wavi- Ixnuatiké Sidypapa, yia To Mapddeyua 16-5.
KO agpua.
1 L 2=2+2y+
H,0 + 20, — xH,0 + yH, + zO, + wOH UG leAN T
Jii2 2 looQUyio O: 5 _ \ 4 5. 4 o,
HO—H,+}0, (g InKp = —0.542 —> K, = 05816
HO==14H,+0H (@ InK, = —0.044 — K, = 0.9570

Nioa = Nuyo + Ny, + No, t Noy =x +y+z+w

X Nll_"];! NSS, ( P )P":-l_lf'ﬂz_i-"ﬁzﬂ {ﬂ{z\]uz 1 1/2
= 0.5816 =
d NHIU Niotal X (x ty+z+ W)
N 1’1:: N lou P \Yu T Pon—Puo (w (1’]”2 I 2
K, = H, " OH ( ) 0.9570 = i ( )
: N]]-J[]:I([Ii Nlmal X X+ y T Z tw

x = 0.271 y = 0.213
] 0.271H,0 + 0.213H, + 1.8490, + 1.0320H

= 1.849 w = 1.032 18
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AG*(T) 2T00epq 1I00PPOTTIAC A'“KUNGVUH Tf]g |’<p
R, T Kpylaidaviké aépio ME TN OEPNOKPGGIG

Avtikabwotoviag AG(T) = AH(T) — TAS(T) omnv ponyodpevn oyéon Kot o1apopilovtag mg mpog i
Deppoxkpaocia, rappavovpe

anP: B

d(nK,) AH'(T) d[AH (I)Ld[as‘{r)]
JERL SR RTdT R dT

Yo otadepny micon, n devtepn oxéon I'ds, n T ds = dh — vdP, aviyetar oty T ds=dh. Eniong, Td(AS") =
d(AH") epooov ta AS™ kan AH™ amotehohvan amd 0pouc TS EVIPOTioS Kat TS vOUATINS TOV avTIdpeVTOV
Kot Twv Tpoiovimv. Exopévme, o1 ovo tedeutaiol Opot e Tupundve GYECNC UKVPOVOVTUL, KUl 0UTI] (VAYETOL
oIV

d(nK,) AH'(T) n,(T) Egiowon Tou

daT _ RI* RI* Van’t Hoff (RO
Qawpwvgxc; OTiN g | B ( 1 | ) ;
gival otaBepn Kai n = B
o pn . K}., R” Tl T, C AvTidpaon: C+0,— CO,
OAoKANpwvovTag: | £ - -

b o a ’ ’ 7. .44 x 1020
Aum n eCiowon 1:rpoocpapa| TOV TGXP UTTOAOYIOUO Tng'h R R
oTav gival yvwaTn N Kp, TTOU JTTOPEI VA TTIPOCOIOPICTEI 3000 780 10°
gukoAdTEPa. ETriong, Beixvel 6TI o1 EWOEPPEC AVTIBPATEIC | b Tas
(T1.X. 01 avTIOPACEIC KaUOoNG), €ival AlyOTEPO TEAEIEC O€

7 Ve ’ W
uwnAég Bepuokpaaieg, piag kai N Ky JEIWVETAI

augavopévng TNG BepuoKpaaiag o€ TETOIEC avTIOPATEIC. 19



C

e Avtidpaaon: C+ 0O, — CO,
T. K Kp
1000 4.78 x 1040
2000 2.25 x 1010
3000 7.80 x 10°
4000 1.41 x 10°

(\.

W

—

8, R

In

Kp, & ( 1 ]
T, T,

i

O1 e€wBeppeg avTIOPAOEIC
(T7.X. o1 avTIOPACEICG
Kauong), eival AiyoTepo
TEAEIEG O€ UWNAEC

=

Bepuokpaaiteg, piag kal N Kp
MEIWVETAI AUEAVOPEVNG TNG

BeppoKpaATiag o€ TETOIEC
avTIOPACEIG.
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MAPAAEIFMA 16-6: H EvBaAnia Avridpaong mac Aigpyaociag Kauong

No extipmoete v evbaimio Tng avtidpaong F?R v ) digpyacio kavong tov vopoydvov H, + 0,50, — H,O
otovg 2000 K, ypnoponoiovrag (o) dedopéva evbormiog kot (B) dedopéva me K,
Avdiven (a) H }TR m¢ diepyaciag kavong tov H, otoug 2000 K givar 1o mocd g evépyewag mov aneisvbe-
povetar, 6tav 1 kmol H, xaiyetan og Beppoxpacia 2000 K evroc Barapov kadong otabepomompuévng pong.
Avt uropei va tpoodioprotel and myv E€icmon 15.6:
Re= XN, (5 +F-F) =3 N, (1 +F-F),

=Nuo (}_’; + Pooox — Mogex )H,o (E + Mook Em:)“}

=N, (E; +’—2zooox -@33)01
Avtikabiotd@vrag mpoxkdmtet

h, = (1kmol H,0) [(-241.820+82.593 ~9904) kJ/kmol H,0] - (1kmol H,) [(0 + 61.400- 8468( k)/kmol H,]
~(0,5kmol 0,) [(0 + 67.881 — 8682) kJ/kmol O,] = — 251.663 kJ/kmol

(P) H tymy ¢ }TR otovg 2000 K pmopei va extymbei ypnowpornoudvrag g tpés g K, otovg 1800 K xa
otoug 2200 K (o1 800 ninoifotepes Bepuokpacieg otovg 2000 K, yur 1i¢ onoieg vapyovv Srabéoa dedopé-
vayw v K,) and tov IMivaka A-28. Avtég siva K},l =18.509 yia 7, = 1800 K xau givan Kh =869,6 nia
T,=2200 K. Avtikabotdvras avtés g ipég oty Edicwon 16.18, tpocdopilera n tym mg A, xat givan

1 8696 _ hy .
18.509 ~ 8,314kJ /kmol -K | 1800K 2200K

h, = -251.698kJ/ kmol
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[1a TNV aAAayn @aong pIag padag arro piag
@Aaon o€ pia aAAn, UTTAPXEl MIA KIvouod
duvapn JETACU TwV dUO PACEWV.

To y€Tpo TNG dUVANNG AUTAC £CapTaTal,
METAEU AAAWV, ATTO TIC OXETIKEC
OUYKEVTPWOEIG TWV dUO PACEWV.

[1.X., Eva uypO PTTAOULAKI OTEYVWVEI TTOAU
ypnyopoTepa o€ Enpo TTEpIBAAAOV agpa
Tapa o€ uypo.

[a TNV akpiBeia, o€ Ba oTeyvwWaOoEl TTOTE AV
N OXETIKI Uypaaia Tou TTEPIBAANAOVTOC gival
100%.

2.€ AUTNV TNV TTEPITTITWAOT, OEV UTTAPXEI
aAAayr) aTtro TNV uypr ¢aocn aTnv aEpia ol
OUO QAoccIg BpiockovTal o€ ICOPPOTTIa
QACEWV.

O1 ouvBnKeC TNG 1I00PPOTTIOC PAONG
ueTaBaAAovtal, av peTaBAnBouv n
Beppokpaaia A n Trieon.

2 UVETTWG, TTAVTA £CETACOUE TNV ICOPPOTTIA
PACEWV UTTO OUYKEKPIMEVN BEpUOKPOATIia
Kal Trieon.

looppoTTia @acewv

| ‘/H i

To oTéyvwua Tou Bpeyuévwy pouxwy o€ Evav avoixTo
XWpPo ogeiAeTal oTnv aAAayr @adong Tou vepou o€
udpaTuO.
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looppoTTia PACEWYV OE€
ouoTnpa KaBapng ouoiag

i B
=
ATHOGC Meiyua uypoU — atuou o€
g ICOPPOTTia, UTTO OTOBEPN
Bepuokpaacia kal Triean.
Yypo

H oAk ouvapTtnon Gibbs yia 1o peiyua Tou
OXNMaATog givai:

G = mggy + My &y
Av AOYyw HIaG aTTEIPOOTAG «dIaTAPAXAC», MIOC

QTTEIPOOTA TTOOOTNTA ATHOU dm;, ATPOTTOINOEI
utrté oT1aBepéC T Kai P, TOTE:

(dG)rp = g dm; + g,dm,

2€ IoopporTria gival (dG); » = 0. ETriong, Adyw

NG dlaripnong Tng Wadag, £xoupe dmy = —
dm;. AvTIKOBIOTWVTAG TTPOKUTITEL:

(dG)T.P - (8;‘ - gg) dmf

TTOU O€ KATAOTAON I00pPOTTiaC Ba TTPETTEI va
gival ioo 1Tpog 1o undév. ‘ETol:

8f — 8¢

O1 duo paoccIc hIag Kabapr g ouaiag gival o€ 1I00pPOTTIa, OTAV KABE Ppaon
xapaktnpiletal atro Tnv idla 101K\ ouvapTtnon Gibbs.

2T0 TPITTAG onueio, ol €10IkEC ouvapThoelic Gibbs kGBe paonc cival idieg. H diagopd
oTn ouvaptnon Gibbs €ival n Kivouoa duvapn TG aAAayns eaongc. 23



MMAPAAEIFMA 16-7: loopponia ®@acswv yia sva Kopsousvo Miyua

Na 6eilete 0T éva piypo Kopespévou vypoh vepol Kat Kopesiévon vdpatiod otovg 120°C kavomowel to
KPLTIPLO TN 100PPOTHAC PACEMV.

Aven: Lpoxertan vo de1yBel OTL £va KOPEGHEVO PYHLO IKOVOTOLEL TO KPITTPLO 1G0PPOTLUS QACEWV.

Iootyrec O1 1010 TEC TOV Kopeouévon vepob otovg 120°C elvan hy= 503,81 kl/kg, s,= 1,5279 kl/kgK,
h, = 2.706,0 kJ/kg, xars, =7,1292 kl/kg'K (ITivaxag A-4).

Avaiveny Xpnopomoimvtag Tov opiopo g cuvaptmong Gibbs o cuvovaopd pe ta osdopsva ™me eviai-
miag Kot ¢ evipomiog and tov llivoko A-4, £xovue

g, =h, ~Ts, =503,81kJ / kg —(393,15K ) (1,5279kJ/kg -K ) = —96,9kI kg
KoL
g, =h —Ts_ =2.706,0kI/kg—(393,15K)(7,1292k)/kg K ) = —96,8kJ/kg

2vdmyony To 600 aroteiicoputa Pplokovial oe otev) copeovia. Avtd Bo nrav akpipac Ta iow eav ciyay
ypnorpomombet akpiféotepa deoousva womtwy. Eropévme, 1kavomoleiton To KpLmpio ¢ 1I60pponias Gacemy.
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O Kavovag pacewv Tou Gibbs

‘Eva S19aciké oUoTnua KaBapric ouaiac €Xel R 3
MOVO pIa avecdpTtnTn 1010TNTA, TTOU UTTOPEI vVa P ——
gival n Bgpuokpaacia ) n Tison. Y6p(]T|JO§
[evIKA, O apIBUOC TwV aveCApTNTWY g
METABANTWY TTOU TTEPIYPAPOUV £va Sp—
TTOAUQACIKO cUOTNUA TTOAAWY ouaiwv divelTal 100°C
atré Tov Kaveva @aoewyv Tou Gibbs : 150°C
(o)
IV=C—-PH+2 200°C
1V: aApPIOUOC AVEEAPTNTWY TTAPAUETPWYV
O apPIOUOC CUOTATIKWY
PH: apIOUOC PACEWY O€E I00PPOTTIA , h
YypO vePO

Mapadeiypa 1: 210 TPITTAG onpeio givar PH = 3
eTOMEVWG IV = 0. AnAadn, Kauia 1I810TATA JIOG

KaBapng ouaiag d€ UtTopei va PHETABAAAETAI OTO SOUQWVA g TOV KavOva PAcEwY Tou Gibbs,
z , éva O1paoIk6 cuoTnua KaBapAg ouaiag
TpI'IT)\O onuelo. TTEPIYPAPETAI ATTO JOVO MIa aveEAPTNTN
METABANTH.

Mapadsiypa 2: 20Pewva Pe Tov Kavova auTo,
ATTaITOUVTAl OUO AVEEAPTNTEG EVTATIKEC I01IOTNTEC
yia va KaBopiooupue TNV KATAOTOON ICOPPOTTIAG

MIOG KaBapr¢ ouaiag o€ yia eaon. 25



lcoppOTTia PACEWYV CE CUOTNHA TTOAAWYV CUVICTWO WV

2.€ £va O1paoIkO oUuoTNUA 2 OUVIOTWOWYVY, TO
YPAUMOUOPIOKO KAAoHa KABE ouviIoTwoag
gival O1aPOPETIKO OTIC DIAPYOPETIKEC PATEIC.
2TO TTAPOKATW OIAYPANUA, N YPOAUUI TOU
aTUOU divel TN oUCTACH ICOPPOTTIAC TNG
aEpIag eAoNng, VW N YPAUUN Tou uypou Jdivel
TN oUCTACN I00PPOTTIAC TNG UYPNG PAcnG.

| TP
. NH; + H, O Ydparpog

9rNH3 = 9g,NH;

94 gf,HzO = gg,H2O
e Yypri NHz + H,0
90 Atuég $90.2
86 o6 ‘Eva moAu@aaiké aUoTnua TTOAAWY CUVICTWO WV
r pﬁ\} BpiokeTal o€ I00ppoOTTia PACEWY, OTAV N €IOIKA
(e} o ouvaptnon Gibbs kdBe cuvioTwoag givai n idla o€
Sel=l ‘(\\Q OAEG TIG PACEIG.
78 Yypo
77.3 B Aldypaupa 100pPOTTIOG PATEWV YIA
éva O1paaoiko peiyua ofuyovou &
74 e P P o —— adwTou, uTrod Trieon 1bar.
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100% O,
10090 80 70 60 50 40 30 20 10 0% N»
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Y116 dedopévn Bepuokpaaoia, yévo uia
OUYKEKPIMEVN TTOOOTNTA EVOG OTEPEOU UTTOPEI
va d1aAuBei o€ uypdb. H diaAuTtdTNTA TOU
OTEPEOU OTO UYPO UTTOAOYiICETal QTTO TNV
aTraiTnon 6epuoduVvaIKAG ICOPPOTTIAC OTN
OIETTIPAVEIQ OTEPEOU Kal dlIaAUpaTog. At a given
temperature, only a certain amount of solid
can be dissolved in a liquid, and the solubility
of the solid in the liquid is determined from the
requirement that thermodynamic equilibrium
exists between the solid and the solution at
the interface.

AlogAuToTnTa: €ival N HEYIOTN TTOOOTATA EVOG
OTEPEOU TTOU UTTOPEI va dIaAuBei o€ uypod uTrod
dedopévn Bepuokpaaia.

NMapaderypa: H dilaAutdTNTa TOU PAYEIPIKOU
aAaTiou o€ vepo uTto Bepuokpacia 310K eivai
36.5kg ava 100kg vepou (BA. Mivaka 16-1).
‘ET1O1, TO KAGOMa padag Tou aAaTiou oTnv

(KopeouEVN) AAN €ival:
Mg,

A -
>

Aépag

YH,0,a¢pi0 6pio

S _/,_ B _\_ __________
A)\IJG yHZO,uypc') c'>ploE 1
OUYKEVTPWONG

Nepod

XapaoKTNPIOTIKA /1
KAMTTUAN
OUYKEVTPWONG

Ev avtiBéoel pe Tn Bepuokpaaia, Ta
YPOUMOUOPIOKA KAACPOTA EVOG OUCTATIKOU
oTa OUO 6pIa pIag SIETTIPAVEIAG UYPOU —
agpiou ouvrnBwg dev gival Ta idia.

36.5 kg

NI s e,

m

—m = = 0.267
(100 + 36.5) kg —



Mivakag 16-1: AiaAurétnTa Suo avépyavwy evioewv oTo vepd oe didpopes Beppokpaoices, oe kg (ava 100 kg vepou)

(nnyn: Handbook of Chemistry, McGraw-Hill, 1961).

diadopévy ovaia

Aittavlpakiko
Oepuoxpacia, Atac aoféatio,
K NaCl Ca (HCO;),
273,15 35.7 16,15
280 35.8 16,30
290 35.9 16,53
300 36.2 16,75
310 36.5 16,98
320 36.9 17,20
330 37,2 17.43
340 37.6 17,65
350 38.2 17,88
360 38.8 18,10
370 39.5 18,33
373,15 39.8 18,40
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YTTapXouV TTOAAEG DIEPYQTIEC TTOU TTEPIAAMPBAVOUY ATTOPPOPNON EVOS
agpiou aTrd £va uypo.

Ta TepIcoOTEPQ aépla ival aoBevwg dIaAUTA O€ uypa (TT.X. aEpag o€
VEPO) KaI yia TETola dIOAUUATA, TA YPAUMOMOPIOKA KAGOUATA TOU
OTOIXEIOU | TNV AgPIa KAl TNV UypR @acon ival avaloyd, ONAAdN, Vi 4o
oc P

opIo oL yi,uypé opIo n Pi,aép|o oplIo I,uypo 6plO? MIAG KAl YIA JElyuaTa 10AVIKWV

agpiwv loxuel y, = P, /P.

AUTO gival yvwoTo ws Nopog Tou Henry ki ekppadetal wg:

i,0£p10 Op10

yiv 0 Op1o
YPO Op H

otTou H €ival n otaBgpda Henry, 1Tou €ival ion TTPog T0 YIVOUEVO TNG
OAIKNG TTiEONG TOU AEPIOU PEIYUMATOC KAl TNG OTABEPAC avaloyiag.

[1a Eva 0edOUEVO OTOIXEIO, N OTABEPA AUTH) €ival cuvapTnon HOVO TNG
OepuoKpaTiag Kal TTPAKTIKWG AVECAPTNTN TNG TTiEONG, YIA TTIECEIC KATW
Twv Satm.
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Mivakag 16-2: StabBepd Tou Henry H [(ce bar) yia enileypéva aépia péoa oe vepd oe xaundés éwg pétpiec meéseic (yia to
a€pio i, H = Pjocpia meups /Yimeupd vepou! (Myri: Mills, MMivakag A-21, oe). 874)

Aratopgvn

ovaia 290 K 300 K 310K 320K 330 K 340K
H,S 440 560 700 830 980 1.140
Cco, 1.280 1.710 2.170 2.720 3.220 —
0, 38.000 45.000 52.000 57.000 61.000 65.000
H, 67.000 72.000 75.000 76.000 77.000 76.000
CcO 51.000 60.000 67.000 74.000 80.000 84.000
Aépag 62.000 74.000 84.000 92.000 99.000 104.000
N, 76.000 89.000 101.000 110.000 118.000 124.000

Bdaoel Tou Mivaka kai Tou Nopou Tou Henry:

1. H ouykévipwon evog dlaAuhEVOU OE uypo
agpiou gival avTiIoTPOPWC availoyn TTPog TN
oTaBepa Henry.

2. H otaBepd Henry aucavetal (Gpa PEIWVETAI TO
KAGoHa Tou OIaAUPEVOU aEpPioU OTO UYPO)
KaBw¢ aucaveTal n Bepuokpaaia

3. H ouykévtpwaon evog agpiou dlaAupEVOU O€
uypoO €ival avaioyn TTPOG TN YEPIKN TTiECN TOU
QEPIOU. ZUVETTWG, N TTOOOTNTA TOU QEPIOU TTOU
OIOAUETAI OTO UYPO PTTOPEI va augnBei
QUEAVOVTAC TNV TTIECN TOU agpiou (OTTWCG YiveTal
KOTA TNV TTOPACKEUN TV avBpaKkoUuXwVv
AVAWUKTIKWV).

Aépio A YA aépio 6pio
REERY/
. \YA,uypé oplo
Aépio A
Yypo B

YA, aépio dpio~ YA,uypo 6pio

Ré\,cxéplo oplo
P ~ YA uypo 6pio

I:,)l\,aéplo c’>p|o= HYA,uypé 6plo

To aépio tTou gival dlaAupEvo o€ uypo
MTTOPEI va aTTopakpuvOEi e BEpuavaon Tou
uypou
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Ortav €va agpio gival Eviova dIaAuTO o€ éva uypo (1 oTePED), OTTWG N ANUWVIA OTO
VEPO, N YPAUMIKA HOpPn TOU VOPOU Tou Henry 0€ utropei va epapuoaTei, Ekei, 10
MopIakO KAAoUa Tou apTiou TTou SIGAUETAI OTO UYPO () TO OTEPED) ouXVA
EKQPACETAI OUVAPTNOEI TNG MEPIKNG TTIEONS TOU AEPIOU OTNV AEPIA GAaN Kal TNG
BeppoKpaTiag.

Mia TTPOCEYYIOTIKI) OXEON VIO TA YOAUUOUOPIAKA KAQouara TwV CUCTATIKWY OTNV
uypn Kai Tnv aépia TTAeUpa 1NG JIETTIPAVEIAG TwV OUO pAcewv diveTal atrd 1o Nopo
Tou Raoult wg

Pi, oplo agpiov I oplo agpiov Ptotal r Oplo VYPOY Pi, .s'ar(T)

Pisa(T): N mieon kopeouou Tou ouaTaTikoU | 0Tn Bepuokpaacia TNG DIETTIPAVEIAG
P: . 2 N OAIKN) TTiECN OTNV TTAEUPA TNG AEPIAC PACNG

H poplakn TTUKVOTATA TOU QEPIOU CUOTATIKOU | OTO OTEPEOD, £TTi TNG DIETTIPAVEIAG,
gival avaloyn TNG UEPIKNG TTIECNC TOU OUCTATIKOU | OTO AEPIO ETTI TNG AEPIAC
TTAEUPAC TNG DIETTIPAVEIAG, ONAADN:

) =5XP (kmol/m?)

pf,(')plo GTEPEOD i, 6p1o agpiov

Otrou S €ival n dioAutdTNTA. TO YIVOUEVO TNG OIdAUTOTHTAC EVOC AEPIOU KAl TOU
OUVTEAEDTN IaYXUONS TOU AEPIOU AUTOU O€ £va OTEPEO Eival YVWOTH WG
QIATTELATOTNTA KAl ATTOTEAEI JETPO TNG IKAVOTNTAG EVOG agpiou va dIEICOUEI O€ Eva
oTEPED. H dIatrepATOTNTA Eival AVTIOTPOPWGS avAAoyn TOU TTAXOUG TOU OTEPEOU.
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Aratvtotnra S

Aépio 2TEPED T, K& Kmol/(m?>-bar)
0O, Kopp 298 0,00312
N, Koppu 298 0,00156
CO, Kopu 298 0,04015
He Si0, 298 0,00045
H, Ni 358 0,00901
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[MTAPAAEITMA 16-8: Ipappopopiaxko KAdoua rou Ydparpou ornv Em@aveia mag Aipvng

No TpocdOpIGETE TO YPUUUOUOPLOKO KAGGLLO TOL VAPATHOV GTNV ETPaveLd puog Aipvng Oeppoxpaciog 15°C,
KOL VO TO GUYKPIVETE HE TO YPOUUOUOPLAUKO KAGGUA TOV vEPOD pEco otn Alpvn (Zynua 16-24). Na AdPete
TNV OTUOGQALPIKY TLECT OTNV ETPAVELR TNE Alpvng va elvar 92 kPa.

Aven: Tpdkertal vo TPocsdlopPIoTEL TO YPUULOUOPLOKO KAAGLLOL :
TOV VOPUTHOV OTNV EMPAVEL LG ATVIG KoL VoL GUYKPIDEL LE TO ) Agpac

: . ik, A 92 kPa .
OLLLLLO LLOPLOLKO OOl TOV VEPOUL o0 1 .
YPOHHOUOP KAGOW POV HECQ OTH AUV . Kopeopévoc aépag -

HMapadoyéc 1. Appotepa 0 0€POS Kot 0 VIPOTHOG ElVaL WOOVIKE o * YH,06pi0 aepioy = 0.0185
aépw. 2. H mocotnta tov aépa mov eivar dtelvpévn 6to vepd \ / ) /

givor apeintéa. 7*———\——Y
Aipvn

Ioiotyteg H migon xopeopon tov vepov otovg 15°C eivar 1,7057 v 1o
kPa (ITivaxag A-4). H,0,6p10 uypot=

Avaiven Tty eheBepn empdavewa TG AUvNG VTAPYKEL 1GOPPO-  Ixrjpa 16-24:
o PAGEMY, Kol EMOPEVOS O 0EPAG GTNY EMQAVELL TNG Aipvng  ZxnpaTikd Sidypapua yia 1o Mapdderyua 16-8.
giva mavtote KopesUEVog 6T Beppokpacio TG SIEMPAVELNS.

O aépag oTnV eMPAvELD TOV VEPOD gival Kopeopuévos. Emopévag ) pepikt) mieomn tov vopatpod otov aépa
oTnV emPavelo ¢ Aipvng Ba eivon amid n wieon Kopeopov Tov vepov otovg 15°C,

P =P =1705 FkPa

L sat@15°C

To ypappopoptokd KAAGHK TOV VOPATHOD GTOV UEPL OTNV EMPAVELN TNG AlpvNG Tpocdlopiletal and v
E&iocwon 16.22 kot givan

yy= Do LIOSTRRR: g gyg5 d1.85%
P~ 92kPa

To vepd mepiéyet o mocdtnTo SraAvpévon agpa, 1 omoia PG elval apeintéa. Apa, UTOPOVLE VUL VTTO-
Ocoovpe OtL OAN N Adpvn mepiEyet vYPO vepod. ETopevmg, 10 YpOLHOpOpLaKO KAGGLO TOV VEPOL gival

Yvepo,.opo wpci}s 1,0 fl 100%
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MAPAAEITMA 16-10: Aiaxuon Aspiou Yopoyovou o mia lNMAaka NiksAiou

ewpovpe o Thako vikeiiov mov eival tomobeTnuévn eviog
uog delapevig yepdmg pe aéplo vdpoyovo oe 358 K kan 300
kPa. Na mtpocdiopiceTe 1 YPOLHOMOPIOKT) TUKVOTNTO KoL TNV
TukvOoTNTA LAlag TOV LOPOYOVOL BTNV TAAKA TOV VIKEAIOV OTOV
anokabictatal 1coppomia edoewv (Zymua 16-26).

Agpio udpoyovou
358 K, 300 kPa

Avean: Mo thdka vikeiiov ektibetar og aéplo vopoyovo. Na
TPOCGOLOPIGTEL 1] TUKVOTNTA TOV VOPOYOVOL GTNV TAAKCL.

Idotytes H ypappopoprakn pale tov H, eivar M = 2 kg/kmol,
Kot 1) S1eAutdTTO TOL VOPOYOVOL GTO VIKEALO GTI] GUYKEKPIUE-
vn Beppokpacia divetar and tov [Tivaka 16-3 ko eiver 0,00901
kmol/m?-bar.

Ixiua 16-26:
Zxnuariké draypauua yia To Mapaderyua 16-10.

Avaiven opatpovrog 01t 300 kPa = 3 bar, | ypappopopilokn mokvomta Tov VOPOYOGVOL TNV TAGKN TOV
vikeAiov mpoooopiletar amd v E&icwon 16.24 ko givan

=SxP

H, .op1o aepion

= (0,00901km01 /m’ -bar)(Bbar) = 0,027 kmol/ m*

p H, .opio otepeoi

H tyum ovm avtiotoryel oe mokvomta palog

M, = (o,oz?kmoum-‘ ) -(2kg/kmol) = 0,054 kg/ m*

pHJ Loplo aTepeon pHJ L oTEPEOD

Anhady, Oa vadapyovv 0,027 kmol (1§ 0,054 kg) agpiov v3poydvoL oe kGBe m® g mhdxkac vikediov dTav
enéibel wooppomio paoemy.
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MMAPAAEIFMA 16-11: 2Zuoraon twv Aiagoperikwv @acswv gvo¢ Miyuarog

210 CLGTIHHOTO YOENG LE ATOPPOPTOT) ¥PNCILOTOLEITOL GUYVA

£va piypo 000 acewv o€ 1ooppomia, arnd vyp oppmvia (NH;)

ka1 vepo (H,0). Oeswpodue éva 1£t010 piypa otovg 40°C, 6mmg -
amewoviletar oto ynua 16-27. Eav n ovotaon g vypic ATHog)  Ho0 + NH,
@aong eivar 70% NH; kot 30% H,O o ypoppopoprakn aon, V:Ez;:: ”
Vo TPOGOLOPIGETE TN GVGTOCT TNG PACTS TOV OTHOD TOV piy- =7
LLOTOG.

Aven: E&etaletar évo piypoa 600 @doemv, aupoviag Kot ve- Yypb

pov, o& oLYKEKPILEVT Beppokpacia. H ocbotaon ¢ vypng Yin0 = 0.30
@aong etvar dedopévn, Kot TpOKeLTaL va Tpoodloplotel 1 60- Yinwy = 0.70
GTOGN TNG PACNS TOL OTHOD.

Hapadoyés To piypo Bewpeiton 10aVIKO Kol ETOUEVOS EQUP- Sxijpa 16-27:

uoéleton o vopog tov Raoult. Exnuariké Sidypappa yia To lMapdderyua 16-11.

Io16TyTes Or mecelg kopeospov tov H,O kot g NH; otovg 40°C eivan PH;O,sat =7,3851 kPa ko PNH,,w =
1554,33 kPa.

Avdiven Ot 1a0e1g aTudV Tpocdiopilovral amd Tig o EGELS

(T)=0,30(7,3851kPa) = 2,22kPa

PI—IEO, Op1o aepion = yH;O.éplo wpuﬁPHQO.sat

Py (T)=0,70(1554,33kPa) =1088,03kPa

PNH}.épmm‘.piou ~ yNH;,éplo wypoiy
H cvvoium migon tov piyporog eivat

Py = Py o+ Py, =2,22kPa +1088,03kPa=1090,25kPa

total —

Eropévamg, 1o ypoppopoplokd KAGCHATO 6T QAGT] TOL OTHOV £ivan

PH:O.n'Jmom:pinu el 2,22 kPa

P 3 = 0,0020
Y H,0,6pw0 azpion Ro:aa’ 1090,25 kPa
P, tono azpl 1088,03kPa
‘ ] 3:0pto agpiov ’ =0.9980
yNH3,opto agpiov P 1090] 25kPa i

total
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MepiAnyn
KpITAPIO XNUIKNG ICOPPOTTIAG
2.TA0EPA I00PPOTTIAC YIA PEIYMATA IOAVIKWY AEPIWV
[Mapatnpnoeig yia TNV Kp JEIYIATWY 10AVIKWY AEPIWV
XNMIKN I00PPOTTIA € TAUTOXPOVEC AVTIOPACTEIG
Alakupavon TG Ky e TN Beppokpacia
lcoppoTTia pacewv

v looppoTria pacewyv o€ cuoTnPa KaBaprg ouaiag

v Kavovac pacewyv

v’ looppoTria ¢doewyv o€ oUOTNUA TTOAAWY OUCIWV
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